尼當金北億裝職簽

□姜宝珍 潘申彪

改革开放以来,我国的民营经济获得了高速增长,特别是用较少的金融资源投入得到了相对多的产出。我国取得的经济成就与民营企业的发展密不可分,民营企业已经成为国民经济的重要组成部分。据全国工商联统计,截至 2003 年初,全国私营企业户数 12 年里增长了 24 倍,同期个体工商户增长了 79%;民营经济注册资金增长了 58 倍,达到 2.8 万亿元。民营企业在总量快速发展的同时,个体质量方面也有显著提升。根据全国工商联上规模民营会员企业分析报告,企业年营业收入 1.2 亿元以上的有 1582 家,其中最多的已达 355 亿元;企业平均营业收入年均增长 17%,远高于同期 GDP 的年均增长率。民营企业的总资产、销售、净资产回报率及资产负债率等指标,都好于同期全社会的平均情况。 2002年,内资民营经济在国内生产总值中所占比重达到 48.5%;全年国民经济总量增长中,据估算有四分之一是个体私营经济提供的。

但是民营企业在发展过程中也遇到了许多难题,融资难就是其中 最突出的一个。应该说,民营企业一般产权清晰,资产负债率低,具有独 立承担融资的权利与义务的能力。其融资本不应该成为一个较难克服的 问题,但由于我国横向信用联系残缺,又得不到国家政策的有力支持,民 营经济外源融资困难重重。笔者认为,在目前条件下,要解决民营企业的 融资困境,向民营企业开放企业债券市场,允许符合条件的民营企业通

民营企业自身素质与债券融资

企业债券作为企业负债融资的主要形式之一,需要企业具有良好的资产状况、较高的信用水平、稳定的项目投资效益等以保证债券的到期兑付,保护投资者的利益,而与传统的国有企业相比我国目前的许多民营企业已经具备了上述的这些条件,并且在某些条件比国有企业还要好,因此民营企业理应成为我国企业债券市场的主要参与者。

与传统的国有企业相比,民营企业的优势主要有:

(1)民营企业资产经营状况较好

经过20多年的经济发展,我国的民营企业已经成长壮大,许多企业的资产经营状况普遍较好。据全国工商联经济部1所做的民营企业百名排序调查(98、99、01,02年排名前15的民营企业见附录二),98年有41家民营企业的营业收入额和资产额均在5亿元以上、达到国家大型企业标准,其中联想集团进入特大型企业行列、净资产达30.76亿,面2003年其营业收入达403.3亿。2003年度中国民营企业500强中排名前46位的企业,其业务收入均在50亿元以上。

从衡量企业偿债付息能力的企业资产负债率和净资产收益率等指标来看,联想集团当年的净资产收益率为11.8%,资产负债率为58.53%。前20名的企业中除了河北春蕾集团的净资产收益率比较低之外,其余企业的收益率均相当可观,并且前20名的民营企业平均资产负债率仅为46.85%;资产收益率达13.18%。

从企业的后续发展角度来看,不少企业的发展状况较好,下表列出的 98年排名前50位的企业中连续6年位居民营企业前50强(只列部分)。

(2)企业的破产约束力较强

由于国有企业实际所有者的缺位、对企业经理人员缺乏必要的经

表 6.1

	A A A A A A A A A A A A A A A A A A A	per pare a secondary per	· ////////////////////////////////////	2002主書 业务收入 (万元)	排名 1998	排名	排名 20 01	排名 2002	#名 2003
ajida kajija d	联想集团控股公司	电子产品及通讯设备	北京	3554249	1	ı	1	1	1
2	上海新高潮(集团) 有限公司	未业加工	上海	563863	2	4	8	15	34
3	万向集团公司	汽车零部件 农业资源	浙江	1182647	5	2	2	3	7
i iks produjans pompto res pompto res	东方集团实业股份 有限公司	综合	黑龙江	1027248	6	3	9	5	4
3	正泰集团	低压电器元件	浙江	805886	8	7	4	9	13

营约束,国有企业的负债往往会造成银行的预算软约束,或者使政府成为隐性的债务偿还人。如果发行债券的国有企业无法按时偿还到期债务时,由于债权人是社会公众,他们得不到偿还,会影响社会的安定,于是当企业不能偿债时,就由政府相关机构或国有银行进行偿付,将企业对社会公众的负债转为对银行对政府的负债,这在一定程度上加大了政府的负担。

民营企业的自有资本是由社会股东共同投入,各个股东可能自己 经营企业,也可能委托专业经营管理人员管理,但不管是何种情况,他们 都十分关心自己在企业中的利益,一旦企业破产,他们就会血本无归,因 而当他们通过债权融资时,到期必须想尽办法清偿债务,破产对他们的 约束力是很大的,这一点与因有企业有很大的不同。

(3)许多企业所处的行业的发展前景较大,并且已经在国民经济中 扮演重要角色

目前我国的民营企业已经形成以电子信息产业、生物工程和新医药、光机电一体化以及新材料为主的四大支柱产业,并且对于这四大支柱产业的规模和市场份额扩大发挥了主导性的作用。权威部门的统计数字表明,截止到 2001 年底民营企业产品份额占中国经济总产出额的 2/3 左右,对 GDP 增长的贡献率已超过 60%,而且这一比例还有持续的增长趋势。

民营企业,特别是规模较大的企业,除了上述提到的资产经营状况较好、破产约束力较强和所处的行业发展前景较好以外,其自身的信用状况通常也较好。如果按现行的《企业债券管理条例》、《公司法》对发债公司或企业的基本经营状况和产业的要求,许多民营企业在很多指标上都是符合甚至大大超过这些要求的,但是至今我们看到的仍然是众多的民营企业,上市无期,银行贷款无门。笔者认为对民营企业中规模较大、实力较强的可以鼓励其发行债券融资,一方面可以避免与小规模的企业争夺信贷资金,另一方面也可以促进我国债券市场的发展。民营企业理应成为我国企业债券市场的主要参与者。

民营企业的债券融资

(1)民营企业发行债券的类型

我国现行的企业债券品种和发行条件不太适合民营企业的债券融资,因此需要进行金融创新,考虑增加新的债券品种以满足民营企业的债券融资需求。在国外,有一种垃圾债券(Junk Bond),其发行条件较低,值得我国借鉴。

垃圾债券,指信用评级低的企业所发行的债券。由于没有长期的销售和盈利记录,或者信用能力不强,这些公司所发行的债券与同投资级别的其他债券相比,其稳定性更差,但是也可能具有比较高的投机收益。在美国,垃圾债券一般是指由标准普尔公司 Standard & Poor's(S&P)和和穆迪公司 Moody's 信用等级系统标定为 BB 或 BB 以下信用等级的投机性债券。一般而盲,BB 级或以下的信用评级属于低。信用评级低的企业所发行的债券的投资风险较高,因此,须以较高的利息率吸引投资者认购。垃圾债券的投资者一般都是专业的风险投资者,但是除了负有信托责任的各种机构以外。

垃圾债券的发行目的常常是为科技开发项目的产业化筹集资金, 是中等规模高新技术企业筹资的重要方式。民营高科技企业的可以采取的融资方式有银行贷款、风险投资、债券等。但由于高科技企业的风险较大,风险创业基金为减少和分散投资风险,往往对投资于单个高科技企业的投资金额进行限制,而一些中小科技企业的投资项目可能比较大,需要较多的资金投入,因其投资风险过于集中而难以从创业基金或银行获得全额资金支持,垃圾债券可以将其投资风险分散给众多投资者的同时全额支持科技企业的项目融资。

这里需要指出的是,垃圾债券的利率一般较高,并以此作为对投资者承担高风险的补偿。但是实际操作中,可以对垃圾债券进行改良,可以考虑采用浮动利率或者将债券设计成可转换成股票的债券,或者使其具有可赎回的特性等等。这一方面可以降低企业债券发行时的利率,减轻发债企业的利息负担;另一方面,可以扩大投资者对企业债券的需求,满足不同层次投资者的投资需求。

(2)民营企业债券发行的方式

我国目前发行的企业债券都是公募发行的。股份有限公司、有限责

任公司发行公司债券,需要由董事会制订方案,股东会作出决议。国有独资公司发行公司债券,需要由国家授权投资的机构或者国家授权的部门作出决定。在股东会或相关部门作出决议或者决定后,发债公司还要向国务院证券管理部门报请批准。公司债券的发行规模由国务院确定。国务院证券管理部门审批公司债券的发行,不得超过国务院确定的规模。这层层报批、计划发行的发行手续不仅效率低下,同时也给企业带来了许多额外的费用,加大了发债的成本。另外,由于公募债券可以在债券市场上进行交易,但需要向证券交易委员会提供详细的财务状况和经营状况报告,即还有一笔信息披露的成本。因此,公募债券的发行成本和维护成本相对较大,并且受到的限制比较多。这对于绝大多数规模不是特别大的民营企业来说,不是很经济。相对来说,私募债券在发行成本和受到的限制方面要少得多。我国民营企业债券发行可以参考美国公司债券的私募发行。

私募债券是指向与发行者有特定关系的少数投资者募集的债券,它一般不能在证券市场上交易。在美国,私募发行债券不受 SEC 的限制,即不需要在 SEC 注册。由于这种发行不需要注册登记和发行募债说明书,其发行成本要比公开发行的成本要低。但是购买私募债券的投资者必须向发行者提交"投资信用证"改信用证应当载明投资者不打算再出售债券。如果它们转手出售未注册的债券,按照《1933 年证券法案》的规定,这些投资者将被视为"法定的"的包销商。每一笔非注册债券的转手,必须伴随一张投资信用证,该信用证载明债券被转手给私人所有者,该所有者的目的是将债券作为有价证券保存而不是再出售。

这里需要指出的是企业债券的私募发行需要机构投资者的大力支持,尤其是风险投资基金、保险基金、债券基金等。因为机构投资者具有专业知识,能够对投资工具的好坏作出自己的判断,不容易出现跟风行为,这对于债券市场的平稳发展是必不可少的。另外机构投资者可以根据自己的风险偏好进行投资组合,抗御市场风险的能力较强。

另外,以债券的方式对高风险的民营企业进行投资也为机构投资者的投资组合增添了一种新高收益的投资工具。对于风险投资基金来说,以债券方式对高科技企业进行投资要比以股权的形式进行投资其风险要相对小一些,因为按照《破产法》的偿债顺序排列,债券先于股票得到清偿。

结论

综上所述,在目前条件下,要解决民营企业的融资困境,向民营企业开放企业债券市场,允许符合条件的民营企业通过发行债券的方式在市场筹集资金也给我们探索新的融资渠道提供了一个新的思路。笔者以为,对于符合一定条件的民营企业可以通过私募发行的方式向一定的专业机构投资者发行带有股权或者期权性质的特殊债券来分流部分的融资需求。这对于民营企业解决融资问题、机构投资者寻找合适的投资工具和我国债券市场的发展和完善都是十分有益的。

责任编辑;金晓斌